

散步遇车祸负次要责任

律师抽丝剥茧找到突破口

本报讯 妻子在村口散步被车撞伤生死未卜，交警部门认定妻子负次要责任，丈夫老王（化名）急了，被撞为啥还要负责任？老王一家找到律师事务所咨询，在律师的努力下，被告方赔偿责任由70%上升至90%，老王妻子获得了公正的赔偿。今年1月，委托人老王和儿子给律师送来锦旗，致以诚挚感谢。

2020年10月的一天傍晚，老王的妻子晚饭后与村民外出散步。不料一辆小客车疾速向老王妻子驶来，将她重重撞倒在地，造成了严重的交通事故，老王的妻子当即被送进重症监护室，生死未卜。经交警部门认定，驾驶员蒋某（化名）因超速行驶负事故的主要责任，老王的妻子负次要责任。事故发生后，高昂的手术费、医疗费耗尽了大量家底。老王一家对事故认定一直有疑问，再三思量后，他和儿子来到浙江杭星律师事务所咨询。

律所的何律师接待了老王，仔细询问了案件情况，并查阅了《事故认定书》等相关案件材料，帮助老王计算了赔偿金额，分析了案件细节，并作为诉讼代理人，将保险公司和司机蒋某诉至市法院。

在收集材料过程中，何律师察觉到事故发生地可能是个突破口，便到实地调查，向周边村民了解案情。

2021年9月3日，市法院公开开庭审理了本案。法庭上，被告保险公司辩称《事故认定书》中认定老王的妻子负事故次要责任，且当事人超时报案，保险公司在商业险范围内不承担责任，即使承担责任也不超过70%的赔偿责任。

对此，何律师提出本次交通事故不同于一般的交通事故，事故发生地系村民经常走路锻炼的村道而非公路，老王的妻子虽没有靠路边走，存在一定的过错，但造成该事故的直接原因是蒋某超速行驶和会车时未观察前方路况，在整个事故中老王妻子的过错是极小的，蒋某交通违法行为过错作用远大于行人未靠路边走的交通违法行为过错作用，应当结合双方在事故中的违章行为及违章行为与事故后果的因果关系酌情认定赔偿责任。

何律师又提出，在侵权行为中，根据优者危险负担原则，在受害者有过失的情况下，考虑双方对道路交通注意义务的轻重，按机动车危险性的大小以及危险

回避能力的优劣，分配交通事故的损害后果，适当提高机动车一方的责任比例。

综合案件确定的事实，市法院酌情确定被告蒋某承担90%的责任。被告保险公司不服，上诉至杭州市中级人民法院，杭州中院查明的事实与一审法院一致，认为一审法院判决认定事实清楚，适用法律正确，应予维持，判决驳回上诉，维持原判。至此，本案落定，老王妻子获得了公正的赔偿，对代理律师表示十分感谢。

以案释法

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第二十一条第一款“机动车驾驶人应当遵守道路交通安全法律、法规的规定，按照操作规范安全驾驶、文明驾驶。”以及第四十二条第一款“机动车上道路行驶，不得超过限速标志标明的最高时速。在没有限速标志的路段，应当保持安全车速。”司机蒋某驾驶于非公路道且超速行驶，因此赔偿责任由70%提高到90%是基于事实依据给出的合理判决。王某通过法律手段维护了自己的权益，司机蒋某也为自己的行为付出了代价。

(通讯员 吴晓霞)

本报讯 近日，寿昌派出所接到家住寿昌镇大塘边村一村民的求助，称买年货时丢失了一条金手链。民警立即通过监控追踪和网络治理相结合的方式，最后在村警的帮助下确定了捡走手链的人，当晚民警就帮报警人找回了金手链。

原来，去年腊月廿六那天，报警人与老伴来寿昌镇上购置年货，过程中不慎将女婿刚送不到一个月的黄金手链遗失了。二老不忍心回家过年的子女担心，两人在遗失地点守了多日仍未找到捡走手链的人。正月里，回来拜年的子女看出了二老脸上的愁容，知道事情的始末后，立刻带着老人到寿昌派出所求助。

接到求助后，民警立刻调取了事发当天的治安监控，监控显示，1月28日下午，一名拄拐男子在手链遗失地点有疑似躬身捡拾的动作。由于当天下雨，民警克服了行人面部被伞遮挡以及监控镜头受雨水雾气影响的困难，通过伞面颜色、行走步态分析拄拐男子的时空轨迹，一路追踪发现该男子走进一间便利店。

通过治安监控与社会监控、网络治理的结合，当天21时许，寿昌镇陈家村的村警董师傅传来消息，该男子是陈家村的村民。民警立即上门进行核实，看到民警上门，捡走金手链的村民麻大叔坦然地拿出捡到的手链还给了报警人。至此，遗失了7日的金手链再次回到了报警人的手腕上。“真的没想到你们会这么重视，这么快就把链子找到了，真的谢谢你们了！”该村民激动地对民警说道。

一条金手链遗失，虽然不属于案件，但老百姓的每一份诉求都是对基层治理工作的一次检验，急民所急、忧民所忧，老百姓的满意才是“微网格”治理最美的答卷。

(通讯员 柳盛斌)

一条金链子
串起「微治理」

草莓新品种 增产又增收

2月27日，杨村桥镇莓农徐金仙正在大棚内采摘粉玉、黑珍珠等新品种草莓鲜果。这些新品种草莓价格比传统草莓每公斤高10多元。

徐金仙今年种植了14亩草莓，通过引进新品种、科学栽培及发展休闲采摘游等，不仅实现了增产增收，还带动了周边莓农的草莓销售。

(记者 宁文武)



建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济
建设美德家园 塑造美丽人文